

УДК 330.342.14(470)

## **ЗАВИСИМОСТЬ ПРАВОВОЙ СИСТЕМЫ ОТ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ ГОСУДАРСТВА**

Писковацкова Н.А., студентка гр. ЮР-24-Д, I курс

Научный руководитель: Корниенко В.Т., к.ю.н., доцент

Волгодонский инженерно-технический институт - филиал федерального  
государственного автономного образовательного учреждения высшего  
образования «Национальный исследовательский ядерный университет  
"МИФИ"

г. Волгодонск

Актуальность изучения роли государства в регулировании этапов развития капитализма в России обусловлена необходимостью осмыслиения исторического опыта для формирования эффективной экономической политики в современной России, а следовательно – и её соответствующей правой системы. Российский капитализм прошел сложный и противоречивый путь, характеризующийся различными формами и интенсивностью государственного вмешательства. Анализ этого опыта, с его успехами и неудачами, позволяет выявить закономерности и специфику взаимодействия государства и рынка, что имеет принципиальное значение для построения устойчивой и конкурентоспособной экономики. Несмотря на значительное количество исследований, посвященных истории капитализма в России, роль государства в его развитии требует дальнейшего углубленного изучения, особенно с юридической точки зрения. Целью данной статьи является определение роли государства в регулировании основных этапов развития капитализма в России, выявление закономерностей и особенностей этого регулирования, а также формулирование рекомендаций по совершенствованию государственного регулирования экономики в современной России. Объектом исследования выступает процесс развития капитализма в России, а предметом – роль государства в регулировании его различных этапов. Методологическую основу составляют исторический, сравнительно-правовой, системный и формально-юридический методы исследования. Нормативной базой являются законодательные акты Российской империи, РСФСР, СССР и Российской Федерации.

Периодизация развития капитализма в России требует четкого определения критериев, используемых для выделения этапов. В качестве основных критериев выступают: доминирующая форма собственности, отражающая переход от феодальной к капиталистической, затем к государственной и вновь к частной; преобладающий способ производства, характеризующийся сменой аграрной экономики на индустриальную с развитием машинного производства и фабричной системы; роль государства в экономике, подразумевающая изменение степени и форм государственного

вмешательства, от прямого участия до регулирования и создания благоприятных условий для частного сектора; и, наконец, особенности нормативно-правовой базы и социально-экономические показатели.

На основе этих критериев, в истории развития капитализма в России выделяются следующие основные этапы.

Во-первых, это зарождение капиталистических отношений (XVII-XVIII вв.). Данный период характеризуется постепенным разложением феодально-крепостнической системы и появлением первых элементов капиталистического производства [7]. Развитие мануфактурного производства, рост товарно-денежных отношений, расширение внутренней и внешней торговли создают предпосылки для формирования капитализма. Государство играет активную роль в развитии промышленности и торговли, используя политику меркантилизма и протекционизма. Однако, сохранение крепостного права тормозит развитие капиталистических отношений в сельском хозяйстве и ограничивает формирование рынка свободной рабочей силы.

Во-вторых, формирование капитализма (XIX - начало XX вв.). Отмена крепостного права в 1861 году создает условия для ускоренного развития капитализма. Происходит индустриализация, развивается железнодорожное строительство, растет численность рабочего класса. Формируется рынок капитала, развивается банковская система [1]. Государство играет роль регулятора экономики, поддерживая промышленность и торговлю, а также регулируя трудовые отношения. Однако, сохраняются пережитки феодализма и социальные противоречия, что приводит к революционным потрясениям.

В-третьих, государственный капитализм в советский период (1917-1991 гг.). После Октябрьской революции 1917 года происходит национализация промышленности, земли и банков. Формируется плановая экономика с доминирующей ролью государства в распределении ресурсов и управлении экономикой [4,5]. Коллективизация сельского хозяйства приводит к ликвидации частной собственности на землю. Государство осуществляет контроль за всеми сферами экономической жизни.

И, наконец, постсоветский капитализм (с 1991 г. - по настоящее время). После распада СССР происходит переход к рыночной экономике. Проводится приватизация государственной собственности, либерализация цен и внешней торговли. В последние годы наблюдается усиление роли государства в экономике и пересмотр некоторых либеральных реформ [11].

В период зарождения капиталистических отношений в России, государство активно проводило политику меркантилизма, направленную на накопление богатства в стране за счет активного торгового баланса. Экспорт стимулировался, а импорт ограничивался высокими пошлинами. Протекционизм, как инструмент защиты отечественной промышленности, также активно использовался [7]. Государство поддерживало создание мануфактур, предоставляя льготы и привилегии предпринимателям. Важной чертой этого периода являлось государственное предпринимательство, когда государство непосредственно участвовало в создании и управлении

промышленными предприятиями, особенно в отраслях, имеющих стратегическое значение (например, горнорудное дело, судостроение).

Реформы Петра I сыграли ключевую роль в стимулировании развития промышленности и торговли [6]. Петр I активно привлекал иностранных специалистов и технологии, создавал государственные мануфактуры, поддерживал частных предпринимателей, осуществлял строительство каналов и дорог. Была проведена налоговая реформа, упростившая систему сбора налогов и увеличившая государственные доходы. Торговый устав 1724 года способствовал развитию внутренней торговли и защите интересов российских купцов. Все эти меры способствовали укреплению экономического потенциала страны и созданию условий для дальнейшего развития капитализма [6].

В этот период государство играло ключевую роль в регулировании земельных отношений и крепостного права. Крепостное право, юридически оформленное в XVII веке, фактически закрепостило крестьян и ограничивало их экономическую свободу. Государство устанавливало правила владения землей, определяло права и обязанности помещиков и крестьян. Несмотря на попытки отдельных реформ, направленных на облегчение положения крестьян, крепостное право оставалось основой социально-экономических отношений в России до середины XIX века и являлось серьезным препятствием для развития капитализма.

Отмена крепостного права в 1861 году стала важнейшим событием, открывшим путь для ускоренного развития капитализма в России [3]. Правительство Александра II провело ряд реформ, направленных на модернизацию экономики и социальной сферы, Устав о промышленности (1832 г.), Устав кредитный (1862 г.) и другие акты, определявшие правовое положение предпринимателей, регулировавшие порядок создания и деятельности предприятий, а также защищавшие права собственности. Однако, правовая система оставалась несовершенной и не всегда обеспечивала равные условия для всех участников экономической деятельности.

Коллективизация сельского хозяйства в СССР была начата в конце 1920-х годов и являлась частью политики “большого скачка” и индустриализации страны [5]. Основной целью коллективизации было создание крупных коллективных хозяйств (колхозов) вместо индивидуальных крестьянских хозяйств. Считалось, что колхозы будут более эффективными и смогут обеспечить государство необходимым количеством зерна для снабжения городов и экспорта. Идеологической основой коллективизации было утверждение о необходимости ликвидации кулачества как класса и перевода сельского хозяйства на социалистические рельсы.

Коллективизация проводилась насильственными методами, сопровождалась раскулачиванием, высылкой крестьян в отдаленные районы страны, конфискацией имущества. Крестьян принуждали вступать в колхозы, оказывая на них политическое и экономическое давление [5]. Сопротивление коллективизации жестоко подавлялось.

Коллективизация привела к катастрофическим последствиям для сельского хозяйства и всего советского общества. Была разрушена традиционная система земледелия, снизилась урожайность, сократилось поголовье скота. Голод 1932-1933 годов, охвативший значительные территории страны, стал результатом насильтвенной коллективизации и конфискации зерна у крестьян [3]. Коллективизация привела к уничтожению крестьянства как класса, разрушению традиционного уклада жизни и формированию системы принудительного труда в сельском хозяйстве. Кроме того, она нанесла непоправимый ущерб моральным и нравственным ценностям советского общества.

В современной России государство активно использует различные инструменты для регулирования экономики, и одним из ключевых является налоговая политика [11]. Её задача – не только наполнять бюджет для финансирования социальных нужд, инфраструктуры и обороны, но и влиять на экономическую активность, стимулируя или сдерживая определенные направления. Например, налоговые льготы создаются для поддержки инноваций, научных исследований и социально значимых проектов. В то же время, акцизы на вредные товары, такие как алкоголь и табак, используются для сдерживания их потребления. Важно, что регионы имеют право корректировать налоговые ставки, адаптируя их к своим экономическим условиям, а для малого бизнеса предусмотрены упрощенные налоговые режимы, облегчающие ведение дел.

Другой важный инструмент – антимонопольное регулирование [2]. Его цель – защитить конкуренцию и создать равные возможности для всех участников рынка, предотвращая сговоры, злоупотребления доминирующим положением и другие действия, которые могут ограничить конкуренцию. Федеральная антимонопольная служба (ФАС) контролирует крупные сделки, расследует случаи сговоров, борется со злоупотреблениями, а также следит за тем, чтобы государственная помощь не исказала конкуренцию, предоставляя необоснованные преимущества отдельным компаниям.

В Российской Федерации поддержка малого и среднего предпринимательства (МСП) – один из приоритетов государственной экономической политики. Правительство активно работает над созданием благоприятной среды для развития МСП, стимулируя предпринимательскую активность и увеличивая вклад этого сектора в экономику страны. Меры поддержки охватывают широкий спектр вопросов, от финансовой помощи и упрощения регулирования до информационной поддержки и расширения рынков сбыта.

В области финансовой поддержки ключевую роль играет льготное кредитование. Государственные программы позволяют банкам предоставлять кредиты МСП по сниженным процентным ставкам, а Корпорация МСП выступает гарантом, облегчая доступ к финансированию для начинающих предпринимателей и тех, у кого недостаточно залогового обеспечения. Также, начинающие и инновационные компании могут претендовать на гранты и

субсидии для своих проектов, которые можно использовать на приобретение оборудования, разработку технологий, обучение персонала и другие цели. Микрофинансовые организации предоставляют микрозаймы, часто более доступные, чем банковские кредиты, особенно в небольших населенных пунктах или в рискованных отраслях. Кроме того, государственные лизинговые компании предлагают МСП возможность приобретения оборудования и техники в лизинг на льготных условиях, что позволяет обновлять производственные фонды без больших единовременных затрат.

Регуляторная поддержка включает в себя упрощенные налоговые режимы (УСН, ПСН, ЕСХН), значительно снижающие налоговую нагрузку и упрощающие бухгалтерский учет. Государство снижает административное давление на МСП, сокращая количество проверок, внедряя риск-ориентированный подход и упрощая процедуры получения разрешений и лицензий. В некоторых регионах действуют налоговые каникулы для новых предприятий в определенных отраслях. Проводится работа в рамках “регуляторной гильотины” по пересмотру и отмене устаревших нормативных актов, создающих барьеры для бизнеса.

Информационная и консультационная поддержка доступна через Портал Бизнес-навигатора МСП, который предоставляет информацию о мерах поддержки, рынках сбыта и конкурентах. Центры “Мой бизнес”, созданные в большинстве регионов, оказывают консультационную, образовательную и информационную поддержку, помогая разрабатывать бизнес-планы, предоставляя юридические консультации и проводя обучающие мероприятия. Реализуются различные обучающие программы для предпринимателей, а МСП могут участвовать в выставках и ярмарках, организуемых при поддержке государства, для представления своей продукции и поиска партнеров.

Поддержка экспорта осуществляется через Российский экспортный центр (РЭЦ), оказывающий помощь МСП в выходе на международные рынки, включая консультации, организацию участия в выставках, страхование экспортных сделок и льготное финансирование. Реализуются программы экспортной акселерации, направленные на подготовку МСП к экспорту и помочь в выходе на конкретные зарубежные рынки.

Имущественная поддержка включает льготную аренду государственного и муниципального имущества, возможность выкупа арендованного имущества по льготной цене. В регионах создаются индустриальные парки и бизнес-инкубаторы, предоставляющие МСП производственные площади и офисные помещения на льготных условиях.

Несмотря на значительные усилия, поддержка МСП в России все еще сталкивается с проблемами, такими как недостаточная информированность предпринимателей о мерах поддержки, сложность процедур ее получения, неравномерное распределение по регионам и отраслям, коррупция и бюрократия.

Государственные инвестиции играют важную роль в развитии экономики, особенно в тех областях, где частный сектор не может или не хочет

вкладывать средства [11]. Эти инвестиции направляются на развитие инфраструктуры (дороги, мосты, энергетические объекты), поддержку науки и образования, а также на инновационные проекты. Важной проблемой является эффективность использования бюджетных средств и прозрачность процедур отбора проектов, чтобы инвестиции приносили максимальную пользу для экономики и общества [8, 9, 10,].

В заключение, проведенное исследование позволяет сделать следующие выводы о роли государства в регулировании развития капитализма в России. На протяжении различных исторических этапов, государство играло ключевую, хотя и меняющуюся роль в формировании и развитии капиталистических отношений.

На этапе зарождения и формирования капитализма (XVII - начало XX вв.), государство, используя политику меркантилизма, протекционизма и прямого участия в экономике, стимулировало развитие промышленности и торговли [7], хотя крепостное право и ограничивало возможности для полноценного развития рыночных отношений. Отмена крепостного права и последующие реформы ускорили развитие капитализма [3], однако, правовая система оставалась несовершенной.

В период попытки построения коммунистического общества, государство полностью контролировало экономику, осуществляя плановое управление и ликвидировав частную собственность [4, 5]. Коллективизация сельского хозяйства привела к катастрофическим последствиям [3].

В постсоветский период, произошел переход к рыночной экономике, приватизация государственной собственности и либерализация цен. Государство постепенно перешло к регулированию экономики через налоговую политику [11], антимонопольное регулирование [2], поддержку МСП и государственные инвестиции [11].

Дальнейшее развитие капитализма в России, последовательный переход со стадии первоначального накопления капитала в стадию бурного развития капиталистических отношений в экономике, а в дальнейшем, на внешнем контуре – в стадию империализма, привело к необходимости существенного изменения её правовой системы.

## СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ МАТЕРИАЛОВ

1. Алексеев, М. Ю. Рынок ценных бумаг / М. Ю. Алексеев. – Москва: Финансы и статистика, 2006. – 304 с.
2. Афанасьев, М. П. Конкуренция и государственное регулирование: эволюция подходов / М. П. Афанасьев. – Москва: ГУ-ВШЭ, 2007. – 315 с.
3. Белоусов, Р. А. Экономическая история России: XX век / Р. А. Белоусов. – Москва: МГУ, 2000. – 336 с.
4. Боффа, Дж. История Советского Союза / Дж. Боффа. – Москва: Международные отношения, 1990. – Т. 1. – 632 с.
5. Боффа, Дж. История Советского Союза / Дж. Боффа. – Москва: Международные отношения, 1990. – Т. 2. – 768 с.
6. История России с древнейших времен до наших дней / Под ред. А. Н. Сахарова. – Москва: Проспект, 2008. – 768 с.
7. Ключевский, В. О. Курс русской истории / В. О. Ключевский. – Москва: Мысль, 1988. – Т. 1. – 431 с.
8. Коуз, Р. Фирма, рынок и право / Р. Коуз. – Москва: Новое издаельство, 2007. – 224 с.
9. Норт, Д. Институты, институциональные изменения и функционирование экономики / Д. Норт. – Москва: Фонд экономической книги “Начала”, 1997. – 180 с.
10. Полтерович, В. М. Институциональные ловушки и экономические реформы / В. М. Полтерович // Экономика и математические методы. – 1999. – Т. 35. – № 2. – С. 3-20.
11. Тамбовцев, В. Л. Государство и экономика. Экономическая теория государственной политики / В. Л. Тамбовцев. – Москва: Магистр, 2013. – 383 с.